
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 30f.

HONTI LAPOK

Nyiltér sora 50 fill
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszörhirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felölös szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

AZ UTOLSÓ REKVIRÁLÁS.

Az utolsó rekvirálás, melyet most rendeltek el országosan, így vármegyénk területén is, elkerülhetetlen szükség. Aratás előtt békében is nagyobb az élelmezési gond. Most, hogy háboruban vagyunk, ez a gond is megsokszorosodott. Próbálták szépszerével összegyűjteni az országban kétségtelenül meglevő, de nem egy helyen furfangosan elrejtett készleteket. Az eredmény egyszerűen szánalmas volt. Már pedig az új termésig való zavartalan élelmezéshez olyan életbevágó érdekeink fűződnek, hogy ha másként nem megy, nem marad más hátra, minthogy azokat szigorított rekvirálással biztosítsuk.

Hogy mi minden függne a rekvirálásnak minél teljesebb eredményétől, azt egyetlen körülménnyel is kézzel foghatóvá tehetjük. A hadsereg csak megfelelő ellátás mellett birkózhatik meg a háboru mostani fordulóján ráháruló és háborus sorsunkra döntő feladataival. ezzel párhuzamosan itthon milliók és milliók közellátásban részesülnek. Ha képtelenek vagyunk kellően élelmezni a fronton és az itthon rászoruló milliókat, a fronton is, itthon is megbénult erőfelfejtésünk. Ki nem tudná, hogy ez egyet jelent minden eddig hozott nagy áldozataink kockáztatásával; s ki ne érezné át a veszedelmet, mellyel az elernyedés háborus végső célunkat s általa az ország jövőjét fenyegeti.

Legutolsó termésünkről számszerűen megállapították, hogy takarékossgal elégséges az új termésünkig. Az utolsó hónapok szükségletei tehát megvannak részint a háztartások apró feleslegeiben, részint pedig azoknak a nyilvánosság elől elvont készletekben, amelyekből egy kis hányad az előző kiméletes rekvirálásokról is került már. Itt a legfőbb ideje, hogy most azután véget érjen minden további tartózkodás és kimélet: adjuk össze a háztartások még olyan csekély feleslegeit is; és elő a rejtett készletekkel, amelyekből lelkiismeretes gazdálkodással aratásig a hadsereget is s a hatóságai ellátásra utalt milliókat is biztosíthatjuk a katasztrófát jelentő nélkülözésektől.

Az ország több részében, önként ajánlotta fel a lakosság, hogy a maga igényeit leszorítja a legszükségesebb mértékre, csak hogy a közérdek ne vallja kárát az élelmiszerek szűkének, vagy éppenséggel teljes hiányának. Az

után a nemes áldozatkészség után, mellyel idáig a háboru minden megpróbáltatását elviseltük, bizunk benne, hogy az önmegtartózkodásnak ezek a szép példái országszerte követelésre találnak.

Am ha mégis akadnának olyanok, akik e hazafias kötelesség teljesítése alól könnyelműen kivonnák magukat, ezek szemben fogják magukat találni a törvény szigorával.

Az alispán ügye a közigazgatási bizottságban.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 6-án Somssich Tihámér gróf főispán elnöklése mellett rendes havi ülését tartotta meg.

A tárgysor legkiemelkedőbb pontja az alispáni jelentés volt, mely körül széles medrű, sokszor éleshangu vita indult meg.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán következő jelentést terjesztette elő:

Miként az elmúlt havi közigazgatási ülésen akkor még hallomásból már szóval jeleztem, a közlelmezési miniszter, — Kállay Szabolcs a rekvirálás ellenőrzésére kiküldött miniszteri biztos jelentése alapján, — az általam a vármegye ellátatlanjai részére eszközölt gabona vásárlás ügyében vizsgálatot indított, — amelynek vezetésére Kaveggia Béla államrendőrségi tanácsost küldötte ki.

Ezen kiküldetéséről a miniszter engem reteleivel csupán arról értesített, hogy „Hontvármegye közlelmezési ügyeinek és a közlelmezés körét érintő rendeletek megtartásának helyszini ellenőrzésével” bízta meg a rendőrtanácsost.

Kaveggia tanácsos Pap Ferenc detektív és a Hadi-Termény egy fiatal tisztviselőjének mint könyvszakértő kíséretében március 18-án jelent meg Ipolyságon s anélkül, hogy felkeresett, vagy megbízatását velem közölte volna, a főszolgabírói hivatalban elkezdte a tárgyalást és három napon keresztül hallgatott ki tanukat ellenem és Herczeg József dr. tb. főjegyző ellen, valamint a vármegyei gabona őrlésével általam szerződésileg megbízott malmok ellen. A tanu kihallgatások lefolyásáról sem egyidejűleg sem utólag értesítve nem lettem. Március hó 22-én reggel telefonon lettem a tárgyalásra idézve, ahol megjelenvén Kaveggia rendőrtanácsos közölte velem, hogy kihágásokkal vagyok vádolva és terheltként kíván kihallgatni. A tárgyaláson jelen volt az „Az Est” című lap tudósítója.

Elsősorban kilettem hallgatva a vármegye ellátatlanjai számára eszközölt gabona vásárlás, — valamint az ennek felőrlésével általam megbízott malmokkal kötött megegyezés részleteire; ezt követőleg pedig saját gazdaságomban állítólag elkövetett visszaéléseimre.

A tárgyalás menetéről nem kívánok nyilatkozni, csupán annyit jegyzek meg, hogy ezen Kállay Szabolcs miniszteri biztos, mint szak képviselő szerepelt s a vizsgáló bírótól felhatalmazást nyert, hogy hozzám kérdéseket intézzen.

Kihallgatásomról az „Est” március hó 24-iki számában „Hontvármegye alispánját szabálytalanságokkal vádolják” címmel hosszú cikket közölt.

Az összes kihágási ügyekben az ítélet március 25-én lett kihirdetve s mint előrelátható volt, — miután az összes felhozott vadak légből kapott alávaló rágalmaknak bizonyultak, — *reám, valamint Herczeg József dr. tb. főjegyzőre felmentő volt s csupán hivatalos ténykedéseimből folyó mulékedéseim fejelemi elbírálása végett az iratoknak a belügyminiszterhez való bemutatása mondatott ki.* A vádolt malomtulajdonosok közül kettő szabálytalanságok miatt el lett marasztalva, — de miután az elsőfoku ítélet ezekre vonatkozó részét megfelelteték, ezen kérdéssel az ítélet jogerőssége előtt nem kívánok foglalkozni.

Miután a tárgyalás nagy nyilvánossággal folyt le, s ügyem a lapokban is részletesen szerepelt, a magam részéről a lapokban kellő formában nyilatkoztam.

Miután a vármegyét közelről érintő úgyról van szó, a vármegye ellátatlanjai részére történt gondoskodásomról, bár szóval már régebben megírtam, ezuton is részletes jelentést kívánok tenni.

A közlelmezési miniszter rendelete megengedte, hogy az ellátatlanok részére az illetőségi községek a fejkvóta szerinti gabona mennyiséget megszerezhessék, amennyiben jónak látják hatóságilag kezelhessék, raktározhassák, s megfelelő időközökben szolgáltatás ki az illetőknek. — Ezen rendelkezésre hivatkozva még augusztus hóban előterjesztéssel éltem az Országos Közlelmezési Hivatalhoz, engedje meg, hogy rendeletileg intézkedhessem, hogy vármegyémbe az ellátatlanoknak szabad vásárlását betiltsam, s az e címen megállapított összes szükségletet hivatalosan megvásárolhassam, kezelhessem, örölthessem s a szabályszerű utalványrendszer mellett juttassam a jogosultak kezébe, — megindokolván, hogy ezen rendszer mellett a szükséges gabona mennyiség a megyében marad, kiméjük a vasutakat, elejét veszszük az esetleges kettős ellátásnak, valamint annak, hogy az egyesek kezében levő készletek esetleg tiltott utakon elvándorolnak, vagy elfogyjanak. Ily eljárás mellett körülbelül 400 vagonra lett volna szükségem. Miután az idő haladt, félni lehetett, hogy a megszerezhető készletek elfogyanak, a vásárlást megkezdtem, körülbelül 140 vagon gabonát vásároltam. — Ekkor jött az O. K. H. rendelete, mely előterjesztésemet elutasította. Ezen rendelet vételekor a további vásárlást beszünttettem s az ipolysági H. T. kirendeltség vezetőjével a vásárolt készleteket leszámolva mintegy 80 vaggont megtartottam azzal, hogy ezen mennyiség a vármegye kontingensébe betudatik s akkor fog felhasználhatni, illetőem általam kiutaltatni, midőn a H. T. szállítása fennakadást szenvednek a többit pedig a H. T.-nek rendelkezésére bocsájtottam. Ezen megtartott mennyiséggel akartam elejét venni azok bajoknak, amelyek már az eddigi tapasztalatok szerint rendszerint áprilistól folytatólag állottak elő, midőn a H. T. semmit vagy

csak igen kis részt volt képes a kontingensből szállítani s ha tartalékom nincsen, az éhínség elé van a közönség állítva. Ezen készleteket a Ht. budapesti kiküldöttjével november hóban leszámoztam és ezen leszámoztást a H. T. el is fogadta.

De mindezekről eltekintve, az állam érdekei ezen intézkedéssel semmiféle sérelmet sem szenvedtek, mert ezen készletek nem voltak eltitkolva, — a H. T.-nek be voltak jelentve s miután az ellátatlanok lisztadagjai vármegyénkben a legszigorubb utalványrendszer mellett lesznek kiszolgáltatva, a jogtalan felhasználás is ki volt zárva, végül pedig mint nyilvántartott készletek végszükség esetén bármikor a H. T. által igénybe voltak vehetők.

Másik terhemre rótt intézkedésem az, hogy én a malmoknak nagy és illegitim hasznót juttattam. Ezen váddal szemben a következőket adom elő:

A malmokkal a szerződést akként kötöttem meg, hogy a malmok a gabonát saját tőkéjük befektetésével kötelesek megvásárolni, — viselik a fuvarozással és zsákolással, raktározással járó összes költségeket és az ezzel járó kockázatot s a lisztet maximális áron kötelesek kiszolgáltatni.

Egy métermázsza búzából 80 százalékos őrlés mellett termeltetik:

20 kg. tészta liszt á	135.50	—	27.10
20 kg. főző liszt á	59.50	—	11.90
40 kg. kenyér liszt á	41.25	—	16.50
18 kg. korpa á	25.—	—	4.30
Összesen			60.—

Ekként tehát hatóságomnak egy métermázsza buza őrlménye 60 koronába került.

A Hadi Termény szerint a vármegyének kellett volna vásárolni saját tőkéjének befektetésével s az összes rizikó viselésével s a gabonát vámért megöröltetni.

Ez esetben a számítás a következő:

1. métermázsza buza ára	49.50
2. Minthogy az őrlést csak januárba kezdtük meg, legalább fél évi 6 százalékos kamat	1.50
3. Jegyzőnek fizetendő q-ként jutalék	0.50
4. Gabonászsák költséondija minimálisan 2 heti időre	2.—
5. Vasuti fuvar átlag	.50
6. Fuvar a vasutól	.50
7. 6 hónapi őrzési díj illetve raktárdíj	1.80
8. 2 százalék beszáradás és porlás	1.—
9. 10 százalék vám	4.95
10. Lisztes zsák költsége	2.—
11. Liszt fuvarozása a vasúthoz	.60
12. Kezelési költség	.25
Összesen:	65.10

Ha tehát ezt a módot választottam volna, minden métermázsza gabona őrlmény 5 kor. 10 fillérrel többbe került volna, amit vagy a vármegyének, vagy a közönségnek kellett volna megfizetnie.

Ez a különbség 80 vagonnál 40000 korona.

Ezen előadásom igazolásául van szerencsém közölni a vármegyei árvizsgáló bizottság elnökének alábbi nyilatkozatát:

„Mérlegelés tárgyává tettem, hogy a vármegye közönségére nézve a szerződés kötés melyik módja volt kedvezőbb? az e ha a vármegye saját tőkéjének befektetésével maga vásárolja a gabonát, s viseli az összes költségeket s ha a gabonát vámért örölteti meg, vagy pedig az, ha a fenti terheket a malom vállalja s kötelezi magát arra, hogy a lisztet maximális áron a vasúthoz szállítja. Legjobb lelkiismeretem szerint kijelenthetem, hogy a vármegye ez utóbbi módot választásánál métermázszaanként minimálisan legalább 5 koronát takarított meg.”

Azt hiszem, minden előguglatlan bíró előtt ezen két tulságosan reálisan tett számítás kellő bizonyítékát fogja képezni eljárásomnak s igazamat nem kell bőven fejtegetni. Különben is ezen kérdéshez szava csupán a törvényhatósági bizottságnak lehet, — mert feltevé, hogy gabonából mondjuk házi kezelés esetén maradt volna valamely haszon, —

ugy ez nem a H. T.-t hanem a törvényhatóságot illette volna.

Végül súlyos vádként állították fel, hogy én az ezen gabonából származó korpa felett rendelkeztem. Felfogásom szerint ugyanis, miután a vámot a H. T. megkapta, — a gabona többi részéből előállott többi őrlmény felett, úgy mint a vámörlesnél a rendelkezési jog engem illet, a korpa felett a valóban igazolt szükség esetén utalványozással, egy esetben szerződésileg rendelkeztem, mindenkor figyelembe véve a közgazdasági szükségletet.

Azon vádpontra, hogy a jegyzőnek 50 fillért juttattam az általam beszerzett vármegyei gabonáért, — miután azt is a malmok voltak kötelesek fizetni, kiterjeszkedni föllesgesnek tartom.

Más lapra tartoznak az ellenem emelt súlyos vádak, amelyekre kiterjeszkedni nem is tartozik jelentésem keretében. De miután az alispán személye a magán személytől el nem választható, tehát nem zárkozhatom el attól, hogy jelentésemben ezekre is általánosságban röviden kitérve be ne jelentsem, hogy a vizsgálat meggyőződésén arról, hogy ezen súlyos vádak egytől-egyig a legrosszabb indulattól vezetett hazug rágalmak voltak, a kihágás vádját alól mint magán embert is felmentett.

Ezek után csupán még annyit kívánok megjegyezni, hogy az egész eljárás mely ellenem lefolytatott, a tárgyalás módja, arra való meghívásom, az újságíró jelenléte, s az újságokban minden alap nélkül való meghurcoltatásom, egyáltalában az egész eljárásnak szinpadias botrányhajlászó módja, amely a vármegyei tisztviselők és hatóságok tekintélyének szantszándékos lerontásának bélyegét viseli magán, a legnagyobb fokban sértő nemcsak az én személyemre, de sértő magára a vármegyére és sértő a vármegye egész tisztikarára is, amiért is ez ellen a leghatározottabban tiltakozom.

A kiküldött rendőrtanácsos ítéletében elrendelte, hogy az iratok a fegyelmi felelősség elbírálása végett a belügyminiszternek bemutatassanak. A fegyelmi eljárás elrendelését a magam részéről is a leghatározottabban kívánom s azt a közéleti államtitkártól szíval is kértém, hogy e tekintetben is tisztán lásson vármegyém közönsége.

A majd kijelölendő fegyelmi fórum ítéletét nyugodtan várom, lelkiismeretem tisztá, mert az államérdek sérelme nélkül közönségem érdekeit védelmeztem.

Ivánka István bizottsági tag szólalt föl ezután.

Előre bocsajtom — ugymond — hogy felszólalásom éle nem a főispán ur rokon-szenves személye ellen irányul. S előre is bocsánatot kérek, ha talán élesebb, keserűbb leszek, mint aminő rendszerint lenni szoktam. De nem tudok engesztelőkeny szavakat találni fölháborosodásban azon eljárás felett, mellyel alispánunkat, autonómiaink fejét méltatlanul támadták, ravasz fondorlatokra, pusztán mende-mondák alapján kipellengérezték.

Igen, a törvényhatóság fejét! Mert a főispán, amint azt én annak idején magamról is állítottam volt, inkább csak diszkalpag e fón. Az önkormányzat feje az alispán. S ha ez a fő nem is szent és sérthetetlen, mint az Isten kegyelméből való szuverén, de mint a népfenség egy részének képviselője, egy egész vármegye legfőbb hatósága, első tisztviselője, fölülről is elvárnát annyi tiszteletet, hogy amíg be nincs bizonyítva a vád, melyet ellene rosszindulatu önös érdek, alacsony lelkiület pusztán: „azt beszélük, ugymondják” formában besugott, ne állítsák meglepetésszerűen rendőrbíróság elé, ne tegyék ki a nyilvánosság kárörvendő gonosz szemének, szájának, ne engedjék, ne rendeljék a legszenzációsabb lap tudósítóját a vizsgálati kihallgatáshoz s ne tőrjék, nem a legjobb híru hivatalos közegeiknek uton-utfélen hirdetni, hogy az alispán már csak egy erkölcsi hulla.

Mintha csak a legsötétebb középkorba zuhantunk volna vissza. Amikor a névtelen följelentésekre üldözték, megkínózták, égőmáglyára, tűzhalálra hurcolták a hatalmasok,

a törtetők, az önérdék utjában álló ártatlanságokat.

Nem óhajtok pártpolitikai vitát provokálni. Én ugysem akarok többé a politikai arénába vissza térni, mint szereplő. Párti elítélő kifakadásomat tehát teljes tárgyilagossággal tehettem. S megdöbbenésem a felett, hogy a mai jogállamban ilyes megtörténhet, még pedig ismételtén, nem a párt ember, hanem a szabad polgár följajdulása.

Ezzel az eljárással mi is, az önkormányzat is sértve vagyunk. Kell, hogy sértve érezzük magunkat, kell, hogy elégtételt követeljünk méltatlanul s a világ számára vetett alispánunknak s annak a megsértett közéleti tisztességének, amiről az alkotmányos érületi kormányok, a törvényhatósági autonómiaikkal szemben sohasem szoktak volt megfeleledkezni. Elégtételt különösen abban, hogy az alattomos besugó vagy besugók, ha többben is voltak, akik ezt a botrányt felidéztek és rendezték, akik a máglyához a rőzsét hordták, a tüzet alattomosan szították, körünkől eltávolítottassanak, kiközösítenek.

Mert nyilvánvaló, hogy rosszindulattal vádaskodtak és alaptalanul. Bizonyítja az eredmény, az ítélet, mellyel az alispánt és szakreferensét, félévi detektív hajszá s a legszigorubb, — de el kell ismerni minden ármánykodás ellenére, tárgyilagos pártatlansággal vezetett kihallgatás után felmentették.

Kérem tehát a főispán urat, akinek mondom, magán egyénisége iránt még ma is szimpatiákkal viseltetem, hogy a megye jóhírve érdekében a reparáció ügyét tegye most már magáévá és szerezzen elégtételt megbántott alispánunknak, a megsértett köztisztességnek s a megzavart belbékének azzal, hogy igazságot szolgáltat és keres számunkra ott is, ahová a mi kezünk el és fel nem érhet.

Ami pedig alispánunknak az ellátatlanok érdekében tett gabona vásárlásait illeti, erre nézve mi már megnyilatkoztunk volt s nem hogy elitélnők, de kell, hogy köszönetet mondjunk neki és adjutánsának előre látó gondoskodásukért.

Mert, hogy mi az, teljesen kiszolgáltatva lenni a központoknak a Hadi Terménynek, sok szép képet főtstethetnek ennek illusztrálására. Hiszen most is, amint az alispánnak a rezervált gabona készletek feletti rendelkezési jogát meg vonták, megyénk egyes vidékein már is zavarok állottak be a közéletmezésben. S így vagyunk mindennel, amiben egyedül a központokra vagyunk utalva. Fölzippantanak minden készletet, amihez csak hozzá férnek, a többit elbuvásra készítetik s a fogyasztó közönség se így, se úgy nem jut hozzá, ha csak hallatlan magas háborus uzsora áron nem.

„Ceterum censeo”: Szolgáltassa ki a főispán ur az alattomos besugókat s védjük közösen az alaptalanul megtámadott s meg sértett köztekintélyt, a magán becsületet, a derekasságot és irtsuk a hitványt.

Ivánka László báró a tárgyhoz hozzászólva hangsúlyozza, hogy ő az egész eljárásban az alispán ellen partállásból kifolyólagos politikai hajszát lát. — Nem közvetlen fapaasztalásból, hanem hallomásból úgy értesült, hogy egy valóságos politikai szövetség alakult a célból, hogy az alispánt minden uton módon állásából kitolják és helyébe mást ültessenek. Hogy a főispánt mindenekelett a politikai szempontok vezérlik, mutatja az is, hogy a választó kerületek beosztása és más fontos kérdésekben a vármegye alispánját és a vármegye más pártállásu vezető férfiai meghallgatása nélkül tett a kormánytól előterjesztést. Kéri a főispánt, hogy szakítson ezen szokásával, mert a széthuzás és bizalmatlanságnak a vármegye issza meg a levét.

Csermák Ernő dr. bizottsági tag szólalt föl most.

Visszautasította azt a vádat, mint ha az alispán ellen bárki pártpolitikai okból hajszát indított volna. Erről első sorban neki kellene tudomással birnia, de nem tudhat róla, mert nem való. Különös pártpolitikai hajszá lett volna, a mely a saját pártjuknak legkiválóbb egyénisége Wilczek Vilmos gróf ellen is irányult volna.



Vissza kívánja vezetni a dolgot a tárgyi-lagos megítélés keretében.

Az alispán elleni eljárásnak két része van. Az egyik a személyi rész, a másik az intézkedése, a melyet mint alispán fejtett ki. Mindig megvolt győződve, hogy az alispán ebből a kérdésből egyáltalán érintetlenül kerül ki.

Hogy ellene mégis kihágási eljárást indítottak, s az Az Esiben közöltetve a tárgyalás meghurcolásában volt része, annak oka a rendszer hibájában rejlik. Mikor a képviselőház 1917. január havában a kivételes hatalom további kiterjesztéséről szóló 1917. évi VII. t. cikklet tárgyalta, a melyen ez az eljárás alapul, már akkor rámutatott a következőképpen s a Tisza-kormány ezen javaslata ellen élesen állást foglalt. Törvény lett belőle, a melynek az alapján idegen bírák és nyomozó közegek mennek a megyékbe a kik az embereket és viszonyokat nem ismerik, olyanok is fognak perbe, a kik ellen a vádak nem alaposak és sajnos, a felmentés sem adja meg ilyenkor a kellő elégtételt.

A jelen esetben azokból, a miket az érdekeltek állítanak, az a látszat is fenforog, hogy a rendőri büntető eljárás és a vonatkozó gyorsított eljárás szabályai nem tartottak be, mert a terhelték nem voltak tisztában azokkal, hogy ők mint terhelték szerepelnek. Wilczek Vilmos gróf mint terhelt ki sem hallgatott, a tanúk kihallgatásánál a terhelték jelen nem voltak, azokhoz kérdéseket nem intézhettek stb.

Hogy azonban ez tényleg fenforog-e, azt végleg csak az iratok ismerete mellett lehet majd megállapítani. Tudja méltányolni az alispán helyzetét, a mikor ilyen dolgon ment keresztül s minden módjához hozzá járul, a mely azt célozza, hogy a jövőben ilyesmi ne forduljon elő.

A kérdés második része azonban diskutábilis. Mert miről van itt szó? Az alispán maga elismeri, hogy a rendeletelőírásait nem tartotta be, ami azonban az alispán ebbeli hivatalos ténykedésével illeti, szólt sohase vonta kétségbe, hogy intenciója jó volt. A közlelmezési miniszter az alispán kérelme ellenére nem engedte meg, hogy az ellátatlanok részére szólt azon kontingenst, a melyet a községek voltak jogosítva beszerezni, a vármegye szerezze be. Ennek dacára az engedély nélkül előre beszerzett 70 vaggon feletti a vármegye rendelkezett.

Ez kétségtelenül szabálytalan volt, mert

bármennyire kívánatos volna, hogy a megye külön tartalékkészletek feletti rendelkezések, ez nincs megengedve. A közlelmezési hivatal azért van felállítva, hogy az egész ország minden készlete feletti rendelkezések, nem lehet csodálkozni, hogy a miniszter vizsgálatot rendelt, a mikor rájött, hogy a megye szabályellenes ilyen nagy külön készlet feletti rendelkezik.

Hogy ez a rendelkezés miképpen, milyen rendszer szerint történt, kinek milyen módon utalványoztak és a korpával is miképpen rendelkeztek, kinek milyen elvek és arány szerint adtak belőle, vajjon erre nézve az eljárás szabályszerű volt-e, mindezek tekintetében tisztá képet nem nyerhet magának, mert nem állnak előtte az iratok, a melyek az alispán ebbeli intézkedéseit kimutatják. Addig tehát míg az iratokba bele nem tekinthet, míg az egész ügy a közigazgatási bizottság előtt nem fog alanni, nem tud magának végleges képet alkotni a tekintetben, lehet-e helye az alispán ellen jegyzelmi eljárás elrendelésének, vagy sem? azért javasolja, hogy addig a közigazgatási bizottság se foglaljon állást.

Konkoly Thege Sándor a tárgyhoz hozzászólva kijelenti, hogy ha az egész ügy a fegyelmi eljárás keretében marad, egy szava sem lehetett volna, így azonban kénytelen az eljárást helyteleníteni. Az alispán személye ugyanis a hivattól nem választható el, midőn tehát a kihágási eljárással meghurcolták, nem csak a magánszemély, hanem az alispán és vele az egész megye, melynek különben is el van rontva a híre, meg lett hurcolva. Kifogásolja, hogy a vármegye főispánja, ki különben személyében tisztel, nem figyelmeztette az alispánt, és erélyes közbejövésével nem akadályozta meg a szégyenletes eljárást. Egyébként a főispánnak a vármegye érdekeit különösen a közlelmezés terén, nagyobb figyelemre kellett volna méltatni és a kormánytól nagyobb sullyal védelmezni.

Somogyi Béla alispán megköszönvén a bizottsági tagoknak a kihágási eljárással szemben való egyértelmű felszólalásait, jelenti, hogy a községeknek jogukban lévén az ellátatlanok részére gabonát beszerezni, azon véleményben volt, hogy ez a jog megilleti a vármegyét is, tekintettel arra, hogy a községek nagyobb része a gabona beszerzésére, megőrzésére, a számadások feleltetésére kellő móddal és képességgel nem bír.

A beszerzett készletek különben eltérőképpen nem voltak, azokról a Haditermény r. t. tudott. Végül kéri a főispánt, hogy viszonzásul azon tiszteletteljes viselkedésnek, amit ő tanusított, nagyobb bizalommal viseltessek iránta a jövőben és a vármegyét érdeklő fontosabb kérdésekben véleményét hallgassa meg.

Somssich Tihamér gróf főispán reflektált ezután az elhangzott felszólalásokra. Ivánka László azon vádjára, hogy politikai tekintetektől vezetve, szerepe lett volna az alispán elleni eljárásban, kijelenti, hogy a politikai üldözés úgy a kormánytól, mint tőle teljesen távol áll. A Hadi Termény részéről még a múlt év végén jelentést tettek nála mindenféle visszaélésekről, ő azonban mivel pozitív adatokat nem jelentettek, azt válaszolta, hogy nem avatkozik a dologba. Később Kállay Szabolcs mint a közlelmezési miniszterium kiküldöttje jött a vármegyébe, a közlelmezési viszonyokat vizsgálni. Ezt befejezve jelentette, hogy rendellenességeket tapasztalt, a miről jelentést fog tenni a közlelmezési miniszteriumban. Ő erre nyomban a közlelmezési miniszterium államtitkárságánál azon aggályainak adott kifejezést, hogy a vármegye alispánja elleni vizsgálatnak nem lesz-e politikai színezete, helyesebben nem fogják-e sokan a vizsgálatot politikai tendenciával bírónak látni? Az államtitkár kijelentette, hogy a vizsgálat kizárólag közlelmezési ügyekből kifolyólag lett elrendelve, annak folyamán kizárólag közlelmezési érdekek fognak szem előtt tartatni, s így abban senki politikai vonatkozást nem láthat. A válaszban megnyugodott. Ami pedig a vármegye érdekeit illeti, az ellátatlanok részére vásárolt készletek meghagyása érdekében illetékes helyen közbenjárt és pedig, amint észlelte, kellő eredménnyel. Ép úgy mint Selmec-Bélabánya város érdekében, ott ahol azt jogosnak és méltányosnak látta, mindenkor készségesen érvényesítette befolyását. Kérte a közigazgatási bizottság tagjait, hogy az elburjánzott pletykáknak ne üljenek fel.

Bolgár János bizottsági tag kijelentette, hogy szimpátiával viseltetik a főispán személye iránt, azonban véleménye szerint módot kellett volna a főispánnak találni, hogy az alispánt és ezzel az egész vármegyét a meghurcoltatásoktól megóvja.

Ezután Ivánka István megismételt javaslatára a közigazgatási bizottság felkérte a

Sorok

HARMOS MIKLÓS honvédszázadosnak.

Harmos Miklós a III. osztályú vaskorona renddel és a katonai érdemkeresztel kitüntetett honvédszázados, vármegyénk szülőtte, hősi halált halt.

Milyen messze van a kékség, ami a fejünk fölé borul, reggel halványan, délben mosolygón, este már szinte lilán, néha fehéren, mint a vágy, néha csillogón, mint a remény. Milyen messze van, feltud-e a sóhajlás könnyű szárnyain szállni odáig? Néha, mikor fehér felhők usznak rajta, mint régi, füves gályák, gömbölyűek és szétes vitorlájuak, mintha közelebbre jönne hozzánk az a kékség, az ég, aztán mikor újra kék lesz, megint elfut s a nap aranya olyan messze van benne, mintha valaki a sírnál visszabámulna a gyerekkorára.

Én egyszer azt hittem, hogy tündérek laknak odafenn, ezüst és arany ruhájuk, a kik lejárnak a földre, valahogy úgy, mint a hogy valaki az emelétről lejön a földszintre. Én egyszer azt hittem, hogy ott fenn van a Tündérország, oly szépen és igazán, mint a milyen szépek azt a gyerekszív, a legszebb szív maga elé álmodja; hogy ott van a meseország, a hol az arany olyan közönséges, mint itt a kő, a hol a csillagokat a kezükbe veszik, mint itt a lámpát s a hol a holdba úgy nézhetünk, mint itt a tükörbe; a hol a nap helyett mosoly vi-

lágít, tűz helyett a szeretet melegít; ahol olyan lesz minden pere, mint itt az, mikor tavasszal egy virágos fa alá állunk s magunkra rázzauk minden virágát.

Mondd Miklós — ilyen-e?

Hiszen te tudod, te ott jársz és nevedet ezt az életet, mint én nevettem a fakatonak, amikkel akkor játszottam, mikor még a játék volt az életem.

Mondd, milyennek látod onnan az életet, mond, milyennek látst engem s a szívem szomorúságát. Mert melyik szívben nincs szomorúság? Nem olyan-e a sok szomorú emberi szív onnan felülről, mint sok millió apró fekete lepke az élet fehér virágján?

Mondd, ha letekintesz s látod a falut, hol minden este muzsikálni kezdett a harang s minden reggel fehérék és rózsaszínűek lettek a házak, ha látod az utak aranyát, melyben futkároztál, ha látod a bokrokat, melynek illatában az álom szivárványtollával rajzolgattad a holnapot, ha látod a kékruhás hegyeket, a halvány vizeket, a hullámzó erdőket, hol éltél és ha látod a nőket, kik megszüpítették a szenvedést és a esőjükkal bátorra, jóvá, széppé varázoltak — mondd mindezt finoman, halkán, sóhajtoán érzed-e vissza, mint az elmúlt jót, vagy mosolyogva, mint az elmúlt rosszat?

És ne neved ki, hogy én ezeket írom, hogy a szeretetemet kezével innen az életről felakarok nyulni oda messze, ahonnan te letekintesz, mint a csillag, vagy mint egy fehér felhő; ne mosolyogj, hogy én az

életből akarlak megeirógtatni, mint a gyereket, ki busultan áll az eltört játék darabjainál, mint a hogy én hiszem néha emberi fejjel, hogy te állsz az élet mellett. Mert nekünk oly édes a éirógatás s te jó voltál és finom és őszinte s én mit tehetek mást, most, mikor téged kereslek a sok ember között, akik olyan keveset hasonlítanak hozzád, aki valahonnan messziről mosolyogsz rajtam s az életemen. De nem úgy, ahogy az apró cipődben mosolyogtál, mikor már nagy voltál és komoly, amikor a mosolygásod közeli könnyektől volt felhős, de mosolyogsz, mint olyan, akinek már a halálon is szabad mosolyognia.

És én, akinek néha olyan borzasztó a halál, hogy beesukom a szemeimet, ha elém kerül — megérttem a mosolygásod. Láttál úgy-e te is ősszel fákat a nap nyugta előtt, a mikor az egyik felét, amelyik a nap felé volt fordulva esupa arany leyéllal volt tele, a másik sötét és szomorú. Én így gondoltam a halált is; nekünk sötét és bánatos innen nézve, nekéd már nem. Én, aki ember vagyok s az életem egy részét átalszom, a másik részét átkeresem, a harmadikat átsóhajtom, félek a haláltól, mert még nem élhettem és félek most is tőled, mikor hozzád beszélek, ha mosolyogsz is rajtam.

De ne hidd, hogy mindég. Néha körül nézek s elaltatom a szívem s nem veszem észre még azt sem, amit még álmban is a boldogság felé sóhaj; elaltatom és esendben körül nézek, mint a hegy tetejéről, ahol nem zavarnak a családás dombjai, a fajdalom sziklái s nem esálnak a remény bokrai; néha így a magasból kö-

vármegye főispánját, hogy járjon közbe, miszerint az alispánon és ezzel a vármegyén ejtett sérelmet amennyire lehetséges reperiáltassék és a vármegye meghurcolt alispánjának a hivatalos sablonokon tulmenő elégtétel adassék.

A hétről.

Április 12

— **Április tizenegyedike.** Az 1848. évi törvények szentesítésének hivatalosan törvénybe iktatott évfordulóját ülte meg e hó 11-én a hivatalos világ. Ipolyságon délelőtt 9 órakor Schreiber Aladár apát esperes plebános hálaadó istentiszteletet tartott, melyen a hatóságok képviselve voltak. Az iskolákban az előadások szüneteltek. A középületekre kitzűték a nemzeti lobogót.

— **A katonai rekvirálás.** Mint már jeleztük, a gabona és lisztfeleslegek feltárására a rekvirálást megvesztezte e hó 15-én kezdik meg. A rekvirálást polgári biztosok végzik és pedig egy vidéki, és egy mellérendelt helybeli biztos. Ipolyságon vidéki biztosok Sipos Jenő honti és Styaszni Gyula tesmagi tanító, helybeli biztosok Balla István festő és Bárdos János vendéglős lesznek. Még mindig makacson száll fülből-fülbe az az aggodalmas hír, hogy a katonaság maga végzi a rekvirálást. Ismételtén megnyugtadjuk a közönséget, hogy a rekvirálást a polgári biztosok gyakorolják, a melléjük beosztott katonai kirendeltség csak ellenállás vagy a rekvirálás meghiusításának meggátolására van a polgári biztosok mellé kirendelve. Hiszen többet ne mondjunk, katonai rekviráláshoz külön országgyűlési felhatalmazás volna szükséges. A tekintetben is nyugodjék meg a közönség, hogy most kizárólag a gabona és lisztfeleslegek rekvirálásáról van szó, s e tekintetben utalunk a zsrrekvirálásra vonatkozó híreinkre.

— **A közigazgatás köréből.** Windischgraetz Lajos herceg közéletmészügyi m. kir. miniszter Czobor Imre dr. az alispáni hivatalba beosztott tb. főszolgabíró ideiglenes szolgálattételre a közéletmészügyi m. kir. miniszteriumba rendelte be.

rülnézek, mint ahogy te nézhetsz le, ilyenkor úgy érzem, igazad van, mosolyogsz rajtam, ilyenkor nem ijedek meg a haláltól, ettől a nagy sötét kapujától a másik életnek, hová te is elérkeztél, ahol minden szép és ezüst és arany; ilyenkor úgy érzem a halált, mint a dalt, mivel az élet estéjéből az álomba visz valakinek az ajka, aki ott dalolt az ágyam mellett.

Igy érzem percekig, de aztán újra belékapaszkodom az életbe és újra hiszek és keresek és kuszmok előre a szenvedések létráján, mely felfelé nyulik arra, amerre a boldogságot hisszük. És oly jó csalódnai, szenvedni, elbukni s újra fel kelni, újra neki indulni s újra itt keresni a kincsét, ahol évezredek óta még senki ember meg nem találta; mert úgy gondolom, a szenvedésekből virágot fonok a fejem köré s így még jobban fogok örülni a szépnek, ami jönni fog, amit keresek.

Pedig tudom, hogy ez csak valahol ott lehet, ahol most te vagy; s nem kérdezem olyan-e az az ország, mint a milyennek gyermekkoromban hittem, mert most még inkább kell hinni, hogy te is odakerültél.

S látod, mégis ragaszkodom a röghöz, ráborulok és megcsókolom, ha eszembe jut a halál, a mi átvész az aranyak, a tündérek országába. A szívem tele van a szenvedés szegénységével, a sóhaj ruhátlanúságával, a könny sebeivel s mégis elborulok, ha reád gondolok, aki már gazdag vagy és többé sohasem fogsz sóhajítani.

Mondd Miklós, nem vetsz-e meg érte, mondd, megértés-e?

Rác Pál.

— **A zsr rekvirálása.** A kormány által régebben kiadott rendelet alapján a zsr rekvirálását is megkezdik. Az eljárást az Országos Sertésforgalmi Iroda fogatosítja. Egyes megyékben a katonai rekvirálás elkerülése céljából megállapodás jött létre, hogy a kívánt szalonna- és zsirmennyiséget önkéntes felajánlások útján hozzák össze. A hátralevő fogyasztási időre, azaz a legközelebbi sertésvágási időnyig, zsirból és szalonnából együttvéve fejenként az öt termelőnk 12 kilogrammot, a nehezebb testi munkát végzők 16 kilogrammot az értelmiségi osztályhoz tartozók pedig 8 kilogrammot és külön a füstölt húsból is ugyanannyit tarthatnak meg a készletekből azzal a korlátozással, hogy a 4 éven aluli gyermekek után szalonna, zsr és füstölt hus nem számítható. A mi vármegyénkre a közéletmészügyi miniszter 15 vagon zsirt vetett ki. Vármegyénk alispánja legközelebbi rendeletben fogja felhívni a vármegye lakosságát, hogy a zaklató rekvirálás elkerülése végett ezen mennyiséget önkéntes felajánlás útján adja össze. Valószínűleg meg fogja állapítani az alispán számszerűleg is a mennyiséget, melyet minden zsirtulajdonos önként felajánljon. Csak, ha a közönség saját érdekei ellenére az önkéntes felajánlást megtagadná, fogják a rekvirálást teljes szigorral, katonai erő igénybevételével fogatosítani.

— **Uj közéletmészügyi miniszteri biztos.** A közéletmészügyi kormánybiztos Szilárd Béla dr. Esztergom vármegye főjegyzőjét, a rekvirálási munkálatok ellenőrzésére vármegyénk területére miniszteri biztosnak nevezte ki és utasította hogy működését új hatáskörében azonnal kezdje meg.

— **Pálfi Péter üdvözlése.** Pálfi Péter vármegyénk kir. tanfelügyelője a napokban töltötte be a népnevelés terén hazafias buzgalommal és kiváló eredménnyel kifejtett működésének 35-ik évfordulóját. Bár ez a határállomás nem hivatalos jubileum, tanfelügyelőnk mégis tanügyi körökben sok üdvözlésben részesült. Vármegyénk közigazgatási bizottságának e hó 6-án tartott ülésében Ivánka István bizottsági tag üdvözölte az érdemes tanférfit s javaslatára a közigazgatási bizottság eddigi eredményes működéséért köszönetet szavazott és további hivatalos működéséhez szerencse kívánatait jegyzőkönyvi kivonatban fejezte ki.

— **Eljegyzés.** Lengyel Elzát Lengyel J. Dávid ipolysági szálló és kávéház tulajdonos leányát Ipolyságon eljegyezte Gross Aladár Trencsénteplicről. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Házasság.** Gémesi István dr. ipolysági kir. törvényszéki jegyző e hó 6-án kötött házasságot Jávor Sárkával, özv. Jávor Lajosné leányával Ipolyságon.

— **Az iskolai tanév vége.** Több napilapban az a hír jelent meg, hogy a kormány az iskolai évnék május 17-én, vagyis a pünkösdi ünnepeket megelőzőleg való befejezését határozta el. Illetékes helyről azt közlik, hogy ez a hirdetés nem felel meg a valóságnak. A kultuszminiszteriumban az iskolaev bezárásának kérdése mindeddig nem került döntés alá, mihelyt azonban ez a döntés megtörtént, erről úgy az illetékes hivatalos tényezők, mint a közönség is értesítettnei fognak.

— **Tisztújítás Ipolyságon.** Ipolyság nagyközség képviselőtestülete e hó 11-én Fodor Vilmos dr. főszolgabíró elnöklésével tisztújító közgyűlést tartott. Az új előjáróság a következő: bíró Zanoletty József, másodbíró Trébel János, pénztáros Pál István, közgyám Juhász Igó. Végrehajtó esküdtt Liszt Imre, pénztári esküdtt Surányi Nátán, gazdasági esküdtek Balog István és Baráti Ferenc, ipari esküdtek Farkas Gyula és Szauder Kálmán.

— **Hazatérő fogoly véreinkért.** A Hadsegélyző Hivatal a hazatérő foglyok gyógyítására és szeretetadományokkal való ellátására a Vöröskereszt által kezdet akcióval párhuzamosan mélyreható társadalmi mozgalmat indít. A foglyok — mint ismeretes — bizonyos ideig zárlat alatt kénytelenek maradni, az tehát a cél, hogy a hazatérők az otthonukba indulás nehéz várakozási ideje alatt is érezzék, hogy már az ország határán

tigyelemmel és gyöngédséggel üdvözli őket egy hálás ország szeretete. A Hadsegélyző Hivatal a katoná-otthonok szervezését állítja e cél szolgálatába, hogy azonban a gyűlölet-állomások otthonait kellően szelthessék, fel s e mellett a tényleges segítés és támogatás munkája is kezdetét vehesse: a társadalom sürgős támogatására van szükség. A Hadsegélyző Hivatal azért újból pénzt és szeretetadományokat kér a társadalomtól. Ruházati cikkeket, keféket, fésűket, dohányt, gyufát, hangszert, játékszert stb., hogy az otthonokat felszerelhesse és pénzt, hogy a szükségben szenvedőket pénzzel is segíthesse. Az akció eredményeit a Vöröskereszt hasonló mozgalmá iránt tájékozódva oda juttatják, ahol azokra legnagyobb a szükség. Tekintve, hogy a hazatérők nagy száma jogi és társadalmi támogatásra is rá lesz utalva, a Hadsegélyző Hivatal tájékoztató és utbaigazító irodát szervezett. Az erre vonatkozó bővebb adatokat a hazatérők jelentkezéskor — parancsnokságuk útján kapják meg. Pénzadományok a Hadsegélyző Hivatal főpénztára (Budapest Képviselőház, magas földszint) címre küldendők, de irányíthatók ezek a m. kir. postatakarékpénztárhoz is, mely esetben az utalványszelvényre rá kell írni: Hazatérő hadifoglyok részére, a Hadsegélyző Hivatal 6458 sz. csekk számlája javára. Szeretetadományok a Hadsegélyző Hivatal átvételi külföldi címe Budapest, IV. Váci utca 38. sz. alá küldendők.

— **Határozás.** Mojis Ilonka gépirónő, Mojis Károly ipolysági cipészmeister, túzótt főparancsnok leánya e hó 5-én 18 éves korában meghalt. Temetése nagy részvét mellett volt e hó 7-én. Tiszviselő társnői gyönyörű koszorút helyeztek ravatalára és zenével kísérték utolsó útjára.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Április 13-án este 8, 14-én délután 4 és este 8 órakor

nagyszabásu film ujdonság kerül bemutatásra

RADMIROV KATALIN

orosz drámai életkép, 4 felvonásban.

és nagyszabásu kísérő műsor.

Jövő héten kerül bemutatásra

A V E N G E R K Á K.

— **Öngyilkos orosz fogoly.** Illin Sándor kurcki kormányzóságbeli 29 éves orosz fogoly Ipolyságon tegnap vacsora után a padlásra ment és felakasztotta magát. Már csak hideg hulláját találták meg. A szerencsétlen emberre otthon felesége és két gyermeke már hiába várja, bár szótlan és olykor szomorú volt, elhatározásának okát senki sem tudja megfjteni.

— **Vizgákra a polgári és középiskola minden osztályáról, érettségire, felvételi vizgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelősség mellett készít elő Zsoldos-tanintézet Budapest, VII. Dohány-utca 84. Bővebb értesítéssel szivesen szolgál az Igazgatóság.**

* RAFFIA NINCS! *

kellő időben lássuk el magunkat

Szülőköztöző papirspárgával.

Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart

Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg. kr. 850. —

— Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. —

Kapható:

Papíraru Gyári és Kereskedelmi Részv. Társ.

Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon:

Sürgőnycim:

83-63.

Papirtexil Budapest.

1-4



Eladó ház Ipolyságon.

Két utcai szoba, konyha,
éléskamra és fűskamrából
álló ház a malom-utca 16.
szám alatt azonnal eladó.
Bővebbet a háztulajdonosnál.

Hirdetéseket és reklámokat
jutányosan közöl a kiadóhiva-
tal.

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV.

A középiskola négy alsó osztá-
lyának teljes tananyaga. Rövid
és könnyű. Nélküözhetetlen ren-
des- és magántanulóknak, ön-
kéntes vizsgákra készülőknek.
Általános műveltségre törek-
vőknek. Két kötet ára 25 — K
és 1 — K postaköltség. Meg-
rendelhető

Zsoldos tanintézet-nél

Budapest, VII. Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

Magyarságot bontó a barátság közelebbé és
általában mindenkinél mint legjobb

fájdalmcsillapító bedörzsölés

nehézség, rheuma, köszvény, influenza, torok,
mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. csipet
compos.

Horgony-Pain-Expeller pótéka.

Üvege K —80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-
lenül az „Arany oroszlánhoz” címzett
Dr. Richter-féle gyógyszerárban,
Prága I, Elisabéthstr. 5.
Népenkénti szétkölés.



ELADÓ

15—20 ezer melegágy és üveg-
házakhoz használható 12—16 1/2
centiméter nagyságu üveg.
Átvehető

Bartos Henrik
fényképésznél
I p o l y s á g o n.

1-3

VILAGRA-SZÓLÓ-ÚJDONSÁG!

Lurion

CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipökrém-viaszkból
bárki egy negyed kiló legfinomabb
cipöcrémet főzhet
ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Montánviaszk-Művek-Részvénytársaság.
BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT 74.

Jó házból való fiu

nyomdász tanulóul

havi fizetéssel

Neumann Jakab nyomdájában felvétetik.

A magyar értelmiség politikai
napilapja

A Z U J S Á G

Előfizetési árak:

Egy évre K 38.— Negyedévre K 9.50
Félévre „ 19.— Egy hónapra „ 3.30

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

üzletcím:
COLONIALE PÁRKÁNY.

KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG PÁRKÁNY.

(Ezelőtt PAUNCZ SOMA)

Telefon:
ESZTERGOM 177. szám.

A j á n l u n k

kötelezettség nélkül; míg készletünk tart, párkányi raktárunkból vasuton és postán szállítva.

Fűszerek:		Ár korona			Ár korona			Ár korona
Bors egész	1 kgr.	185.-	Gépolaj kimérve	100 "	400.-	" 11	1 tct.	26.-
" törött garant. tiszta	1 "	190.-	Terpentin	100 "	850.-	" 12	1 "	28.50
" fehér	1 "	185.-	Kence (firnis)	100 "	1200.-	" 14	1 "	41.-
" hosszú	1 "	160.-	Vaslack 5, 12 $\frac{1}{2}$ és 25-ös kan-			CERUZÁK:		
Babérlevél szárazáru	100 "	420.-	nákban és 1 kgr.-os üvegekben	1 "	7.-	Hardmuth fehér fa	1 "	.48
Coriander	1 "	30.-	Branolin 1 kgr.-os üvegekben	1 "	14.-	Nyolcszegletű fényezett	1 "	1.80
Anizsmag	1 "	36.-	Emallack 1 kgr.-os fehérés színes	1 "	28.-	Vasutas 1.	1 "	1.80
Edeskömény	1 "	28.-	Linoleum 0-2-ig	1 "	12.50	Faber 1. minőség	1 "	3.30
Fahéj 1. Selected	1 "	100.-	Kaiser mosószer (mosózsír) 20			Copier sárga fa	1 "	4.20
" törött gar. tiszta	1 "	104.-	kgr.-os bito. fűrtto. ládákban	1 láda	64.-	Acé fehér és piros fa	1 "	1.50
Gyömbér bengál	1 "	72.-	Sósorszesz:			Kék és piros színű	1 "	3.-
" hámozott Cochín	1 "	80.-	Borolin kicsi 240 kgr.-os eladásra	100 üveg	180.-	Iskolai kréta kevert színekkel	100 "	30.-
Köménymag belföldi rostált	1 "	66.-	" közép 50 "	100 "	490.-	Valódi Bagdadi tula nyéllal	1 "	6.-
" I. hollandi	1 "	78.-	" nagy 1250 "	100 "	1000.-	KÉSEK:		
Szerecsendióvirág	1 "	90.-	Rizs törmelék	1 kgr.	22.-	Vaskés kicsi kártyán	tucatonként	15.-
Szegfűbors	1 "	78.-	Szóda bicarbona	100 "	500.-	" nagy	"	18.50
" törött	1 "	80.-	Salmiak 1/2 darabos	1 "	40.-	Finom acélből	1 "	30-50
Szegfűszeg I. Zanzibári	1 "	100.-	Szappanpótló "Silvia" 1/2			Ollók kártyán sortirozva, va-		
Sáfrány	1 "	800.-	kgr.-os dobozokban	100 "	250.-	lódí nickel	1 "	28.-
Majöranna gar. tiszta	1 "	140.-	Sikpor	100 "	90.-	PIPÁK:		
Babérbogyó	100 "	420.-	Tinta Gallus 1 kgr.-os üvegekben	1 "	2.80	Mohácsi pipa	100 drb.	32.-
Fenyőmag	1 "	3.80	" Anthracen toltartós 4.	1 tct.	5.20	Zsabri "	100 "	36.-
Cukorkák:			" 3.	1 "	6.60	Bur "	1 tct.	6.-
I. Merkantil 1 kgr.-os dobozokban	16.-		Rézgálic 9899	1 "	16.-	Mihály "	1 "	5.20
I. Superior cukorka	1 kgr.	17.-	Tímó 1/2 krist.	10 kgr.	380.-	Divat "	1 "	6.-
Fourrées és töltött méz	1 "	18.-	Tea souchong	1 "	80.-	Gürtel "	1 "	6.-
Caramella	1 "	16.-	" cs. keverék	1 "	100.-	Nickel "	1 "	18.-
Adria szelet 1 Carton	100 "	80.-	Vasgálic	100 "	120.-	Pipaszár paraszt	1 kötés	2.50
Márgombóc állandóan friss áru	1 Cart.	12.50	Vaspor darabos 50 kgr.-os			Megyfaszár 6-collós	1 tct.	15.-
Columbia 1/16 és 1/32	1 "	16.-	ládákban	100 "	150.-	" 8- "	1 "	16.50
Csokoládé 1.	1 kgr.	68.-	Raffia legfeljebb 5 kgr.	1 "	44.-	" 10- "	1 "	18.50
Csokoládé törmelék 1. árukból	1 "	60.-	"DOB" szappanpótló 250 da-			" 12- "	1 "	20.50
Nápolyi szelet 140-es	1 "	14.-	rabos ládákban	1 láda	75.-	Megyfászipka	1 "	4.80
Cipőkrém:			Naftalin	1 kgr.	2.-	Szopóka lapos prima áru	1 "	8.-
Piram és tükör 2.	1 tct.	6.50	Papírárúk:			Cipőfűzők cernából	1 gros	60, 108
" 3.	1 "	10.-	I. Superior zacskó	100 kgr.	48.-	" compositó	1 "	32.-
" 1/4 kgr.-os üvegekben	1 "	28.-	Felvágó papír	100 "	350.-	" turista	1 "	48.-
Külömfélék:			Oroszlán csomagoló nagy és kicsi	100 "	350.-	" selyem	1 "	72.-
Borax egész	1 kgr.	44.-	Hólyagpapír	100 iv	45.-	Bakanesszj	100 drb	50.-
" trtt. 140	1 Cart.	12.-	Irodapapír	100 "	6.-	Hüvelykmerő (zollstock)	1 tct	6.50
Bórlack tucatonként	1 tct.	7.-	Levélpapír és boríték 100/100	1 Cart.	5.-	" 210 sz.	1 "	8.50
Bronce Carbonban ecsettel	1 Cart.	2.-	Kis boríték fehér	10 drb.	2.50	Író toll kevert Schuller	1 dob	7.-
Bórszír 8-20-ig	1 kgr.	2.60	Allvanypapír sortirozva	10 iv	8.-	" Schuller nagy aluminium	1 "	8.-
Citromsav	1 "	95.-	Macculatur	100 kgr.	105.-	Tollszár 144-es	1 "	4.-
Cacao 1 Bendorf	1 "	135.-	Kis könyvecske	100 drb.	18.-	Zsekkör kepek katonai	1 tki	3.20
Enyv barna	1 "	6.-	Nagy "	100 "	35.-	" szegletes	1 "	4.80
Fénymáz korona	1 "	2.40	Riz Abadie papír 155 100/100	1 dob.	14.50	Lámpabél 3.	1 vég	6.-
Fénypaszta Globus 3.	100 dob.	24.-	" 570könyvecskés	1 "	16.50	" 8. prima	1 "	15.-
" 2.	100 "	40.-	Club specialit valódí	1 "	16.50	" 8. secunda	1 "	12.50
Salicyl 1, 1/2, 1/4 kgr.-os dobozok	1 "	20.-	Riz Fiume papír	1 "	7.50	Kőgolyó 45 drbos cartonban	100 Cart	35.-
Pyrol fémtisztító szer	100 üveg	65.-	" Abbe "	1 "	7.-	Palavessző	1 "	
Buzakeményítő legfeljebb 5 kgr.	1 kgr.	8.20	" Abadie hüvely 2, 3	1 mill	9.50	Cigaretta töltő	1 tct	4.80
Festékek:			Ratio hüvely	1 "	8.50	Fakés	100 drb	30.-
Angyalvörös	100 kgr.	8.-	Riz Ilona	1 "	7.-	Acélgomb	1 dob	3.50
Falzdó	100 "	180.-	Népszava	1 "	6.8-	Ostorszj	100 drb	75, 100
Okker sárga	100 "	60.-	trák	100 drb.	9.-	Porszemüveg	1 tct	10.80
Satinóber	100 "	90.-	Surolókefék és meszelők:			Szivarszipka Sempronia	100 Cart	450.-
Venyige fekete	100 "	100.-	Union kefe 1	1 tct.	64.-	Kapocs páros fehér-fekete	100 "	450.-
Horganyfehér peterowaldi			307/00 Cirok kitünő minőség	1 "	36.-	Varrótű 3,0-2-ig	100 levél	0.-
koronás	100 "	380.-	307/0 "	1 "	40.-	" 3-8-ig	100 "	28.-
Minium (ólompír)	100 "	280.-	307/1 "	1 "	48.-	Géptű minden nagyságban	100 "	100.-
Korona sárga	100 "	120.-	307/2 "	1 "	56.-	Biztosító tű sort 1 fadóboz	1 dob	6.-
Budai föld téglákban	100 drb.	32.-	Piskóta alakú, sárga gyökér kefe	001 "	74.-	Patent kapocs fehér-fekete	1 gros	4.50
Hungária kék	100 csg.	38.-	" " magyar sárga "	001 "	64.-	Dugóhuzó	1 tct	3.50
Ultramarin kék 0, 1/8	100 kgr.	800.-	Seprők K 8-50			Szivacsok	darabonként	2-, 5-
" 7, 1/8	100 "	400.-	Seprőink a legerősebb jutaspárgával			Gombostű "Monopol"	1 Cart	6.50
" 4, 1/8	100 "	720.-	vannak kötve.			Agátgomb	1 tct	12.-
1/10-os 20 koronával drágább			Fe lyverkefe hosszukás	1 tct.	8.50	Ködiogomb	1 gros	2.80
Ultramarin golyó szabadon	100 "	400.-	I. Lőszörseprő (portvisch)	1 drb.	20.-	Gyűszű szortirozva	1 tct	1.40
Gyufa svéd 3/4 So'o	100 dob.	14.-	I. Lőszörmeszelő szürke nyél nélkül	1 tct.	96.-	Gombostű levelekben	1 Cart	6.50
Keserűső	100 kgr.	70.-	" " fekete "	1 "	108.-	Laposkártya cerna 1 csg.	72 kártya	12.-
Kékitő üvegekben	1 tct.	7.-	" " " " " "	1 "		Talpvédő acélből	1 kgr	3.50
" Uranos	1 "	10.-	Kőmives meszelő	párja	14.50	Textil zsinetek:		
" kivonat	1 kgr.	14.-	Ruhakefe	1 tct	30.-	Egyszeres sodrásu 2-4 mm.		
Leveskocka 1000 darabonként			Fényesítőkefe 100/100	1 "	40.-	vastagságig	100 kgr	750.-
Keményítő pótlék Hunnia 1 Cart.	130 levél	38.-	Lókefe	1 "	80.-	Ugyanaz 1-1 1/2 mm. vastagságig	100 "	800.-
Salicai angol	100 kgr.	52.-	Bekenőkefe	1 "	7.-	Kétszeres és háromszoros	100 "	800.-
Cipészszurok 1/10 cartonban	100 drb.	40.-	Sárkefe	1 "	15.-	Ugyanaz színes és drótbetétes		
Kocsikenőcs:			Pipereszappanok:			Hercules spárga	100 "	800.-
U Szó sárga gyantás	100 kgr.		Lilomtejj szappan	1 tct.		Csomagoló kötél 3 sodrásu és		
300, 100, 50 kgr.-os hordókban 5 % tara			Graciosa Kolozsvári kis darabos	1 "		4 tonásu	100 "	850.-
megterítéssel és 50 kg-os ládákban			Mandula szappan	1 "		Zsákszineg 75 cm. hosszú 3		
Mazsola 1916-évi	1 kgr.	32.-	Virág "	1 "		mm. vastag felvágva	100 "	760.-
Mécsgomb üstökös	1 tct.	3.20	Márvány "	1 "		Kéveköttel ezrenként egyszeres	1000 "	68.-
Kéntap	1 csg.	12.-	Graciosa Kolozsvári nagy darabos	1 "		" kétszeres	1000 "	70.-
Ruhafesték kék és fekete	100 levél	38.-	Szeni László Kolozsvári	1 "		" kenderből	1000 "	80.-
Pecsetviaszk 10/16 10/4	1 Cart.	8.60	Speik 1.70% zsirt 10dkgr. darabok	1 "		Az árak kötelezettség nélkül az itteni raktárunk		
Tömjén 3/4 válogatott	1 kgr.	28.-	Virág szappan gömbölyű 10 dkgr.	1 "		értendők, ládák és zsákok önköltségi árban		
Kámför darabos szavatolt tiszta	1 "	220.-	Egyéb cikkek:			lesznek felszámítva.		
Olajok, lakkok:			Ecsel 1, 6	1 tct.	14.-	Nettó Cassa, levonás nélkül		
I. Táblaolaj 5, 10, 25 kgr.-os			" 7	1 "	16.50	Minden vasuti és postai küldeményt biztosítás-		
kanakban	1 kgr.	32.-	" 8	1 "	19.-	sal szállítunk.		
Gépolaj 3-as viskositásu, hordó			" 9	1 "	21.50	Amennyiben az árak időközben változtak, le-		
vételnél	100 "	360.-	" 10	1 "	24.-	velezés elkerülése céljából napi áron számlázunk		
						Rendelésnél kérjük az érték 50 %-át előre be-		
						küldeni.		